



湖北 社会科学

HUBEI SOCIAL SCIENCES

全国中文核心期刊 CSSCI来源期刊 中国人文社会科学核心期刊 RCCSE中国核心学术期刊 湖北省优秀精品期刊

08 2015



追寻在经世济民的路上

——记湖北省社会科学院研究员夏振坤

夏振坤, 男, 1928年生, 江西九江人。1947年考入湖北农学院农经系, 1953年毕业于中国人民大学研究生班。毕业后任教于华中农学院, 1984年春调入湖北省社会科学院, 历任副院长、院长。曾任中国宏观经济学会理事, 湖北经济学团体联合会执行主席等职。一生追寻经世济民之道, 在农业经济学、发展经济学、社会主义改革与发展等领域均有建树。湖北省首批"荆楚社科名家"。



夏振坤先生出身贫寒,早在大学时代就投身于革命,一生都在寻找经世济民之道、安国兴邦之 策。夏先生的主要学术贡献包括:

站在马克思主义哲学的高度研究经济发展问题。认为经济学的研究不能离开哲学的指导,特别是发展中国家的经济问题,往往涉及到社会生活的各个方面,纯粹从经济的角度来研究是行不通的。夏先生对生产关系必须适合生产力的规律进行了创造性的具体分析,并运用这个规律说明了社会主义国家改革的性质和发展中大国如何选择经济发展的道路与模式问题,运用经济基础和上层建筑的辩证关系原理,阐明了经济发展与政治改革的关系以及制度安排和文化传统对经济发展的作用;运用历史唯物主义的阶级分析原理,科学地说明了经济发展的动力和反作用原理和耗散结构理论,论证了我国社会主义初级阶段的经济、政治、文化的多元性及其特殊结构问题,提出了"多维发展"和"多元结构"假说。

立足于中国是一个农业大国的国情探索社会主义现代化的道路。夏先生提出了三维农业概念,无论从内涵到外延,都要比"主体农业"深入和广泛得多;他在大量的调研基础上,将农业发展模式规范为十二大类:家庭经营发展模式,农村合作经济发展模式,村镇经济发展模式,农地所有权、使用权选择模式,农业劳动力转移模式,农业资本积累模式,农业服务体系发展模式,农业产品价格改革模式,农村市场发展模式,三类农区发展模式,城乡融合发展模式,农业大国经济转移模式。对中国农业现代化的实践有重要的参考价值。

站在国际共产主义运动的历史和现实的角度,认识中国特色社会主义的理论与实践。在人类即将告别20世纪进入21世纪之际,社会主义运动进入低潮。对此,夏先生认为,要承认现实,更要保持学者的理智和自信。他对70多年的社会主义实践的经验和教训进行了理性梳理,结合中国特色社会主义实践,论述了中国社会主义处在初级阶段的理论,提出了建设中国特色社会主义的目标模式。市场经济——民主政治——精神文明三位一体。

夏先生的治学精神体现在"科学理性、探索创新、淡泊名利"三个方面。一是科学理性。"守而不僵、新而不流"使他在探索中国现代化道路上既能着眼于国际经验、又能融入中国特色。二是不断探索创新。"兼容并蓄、别立新宗"是夏先生毕生追求的治学理念。他一生都在经济学的大海里遨游,并在年界八旬时陆续推出了《时代潮流中的中国现代化》等多部专著。三是淡泊名利。"爱吾中华、守我人格、与人为善、于己寡求"。年近九旬,夏先生仍然在留心当代社会的各种新变化以及国内外学术界的动态,潜心探索一些重大理论问题,笔耕不止。只有超越了世俗功利,才会有如此不懈的求索。

(作者系省社会科学院研究员 邹进泰)

●本期推介

主管

中共湖北省委 社会科学工作领导小组

主办

湖北省社会科学界联合会 湖北省社会科学院

编委:(按姓氏笔画为序)

马 敏 马建中 王定海 王祥喜

文成国 尹光志

刘会永 吕东升

刘海新 刘献君

杜建国 李以章

李怀中 李明贵

吴汉东 肖安民 何根法 宋汉炎

张 武 张昌尔

陈昆满 陈继勇

周庆章

罗辉 范兴元 人。华中农业大学文法学院教授李利民在《田园诗人的纯正样本—

沈谨学诗歌的农民身份解读》一文中认为,沈谨学对农民自卑心理和 赵凌云 顾海良 复杂性格的反映是以前未有过的;他对耕读生活的记录和思索是极

其珍贵的;即便是他诗歌的显著缺点,也正是农人本色的显现。

曾 婕

周积明

社长:曾 婕 主编:唐 伟

在《民主政治的均衡性质及其实现机制》一文中,华东政法大学 政治学研究院副教授汪仕凯认为, 民主政治在许多国家难以确立的 主要原因是民主天然地具有不确定性, 即发生的不确定性和维持的 不确定性。但民主政治在天生具有不确定性的同时也天生具有均衡 性。民主政治的均衡性与民主政治的不确定性是共生共存的,维持均 衡的多种政治机制组合在一起是隐藏在民主政治的不确定性后面的 支持民主政治的关键因素。

教育治理体系是国家治理体系的重要方面。南开大学高教所所 长、教授沈亚平和博士生陈良雨在《现代化视域下中国教育治理体系 的重构》一文中认为,当前中国教育治理体系正处于现代化的过程之 中,身兼传统与现代二重性。由于政府行政职能边界模糊及其履行的 失当、学校对政府依附关系、社会组织的低度发展、教育治理制度顶 层设计的缺失等问题, 使得中国教育治理体系现代化遭遇一定的障 碍。因此,中国教育治理体系现代化的重构应以张力理论、共生理论、 职能转型以及制度变迁为基础,通过改革进一步理顺政府、学校与社 会组织的关系。

在教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目"后金融危机时 期我国经济发展方式转变"等课题的成果《新常态下湖北经济实现跨 越式发展的战略思路——基于后发优势的视角》一文中,武汉大学经 济发展研究中心主任、教授郭熙保和博士生谷萌菲认为,近十几年 来,湖北凭借其后发优势,实现了经济的快速增长,GDP增长率也一 直维持在全国平均水平以上。但是,随着新常态的到来,湖北的增长 速度也将逐渐放缓。从资本、技术、人力、制度和结构五个方面来看, 湖北的后发优势依然存在。如果能够充分开发、利用这些后发优势潜 力,依然有望在新常态下保持经济的较高增长,实现经济的跨越式发 展。

农民是中国古代最苦难的阶层,在诗人王国里,极难看到他们的

身影。清代道光、咸丰年间的诗人沈谨学就是一位极其罕见的农民诗

李 芳

	马克思主义与马克思主义中国化					
5	文化自觉视域下中国特色文化软实力提升路径研究	吴淑娴	汪	琦		
10	论中国梦语境下社会政治认同		龚和	白松		
	政治文明研究					
14	民主政治的均衡性质及其实现机制		汪仁	上凯		
21	"法"、"力"和"理": 当下抗争剧目研究的主要路径评析		王军	2洋		
29	政府民生治理:公共权力的合法性运作与演进谱系		陈治	占天		
36	地方政府城乡居民基本养老保险政策比较及其优化研究	李文军	张亲	斤文		
	社会建设研究					
42	三种幸福形态的比较与中国式幸福的构建		龚-	-萍		
50	"文本"的还原与"方法"的创新:平田清明市民社会理论的解读与启示	丁瑞媛	王	兵		
中部崛起与湖北发展						
55	新常态下湖北经济实现跨越式发展的战略思路					
	——基于后发优势的视角	郭熙保	谷萌	有菲		
61	湖北省农村剩余劳动力转移影响因素的实证分析	徐宏伟	唐钦	夫山		
	·省情调研·					
68	民族经典歌剧的跨时空传播					
	——《洪湖赤卫队》55年传播史论略	赵阿颖	普丽	百华		
76	村镇银行可持续发展水平实证分析					
	——以曾都汇丰村镇银行为例	李长健	刘女	交华		
经济论坛						
84	碳排放强度与产业国际竞争力:关联及影响		吴	迪		
89	企业股权激励机制研究的新进展	胡欣然	雷良	と海		
	人文视野					
	・哲学・					
94	人类起源新论:从哲学角度看(下)		邓明	尧芒		
106	"一个经验":杜威美学中一个容易被误读的概念		魏	华		

109 哈贝马斯交往理性的构成及其实践局限

中共湖北省委直接领导的综合性应用理论月刊

·历史·		
112 革命浪潮中的青少年		
——辛亥革命前后顾颉刚的思想成长与政治经历考述		马建强
·文学·语言·		
119 田园诗人的纯正样本		
——沈谨学诗歌的农民身份解读		李利民
124《丰乳肥臀》与文学媚世		李仕华
128《绍兴辛巳亲征诏》作者考		李 菁
法律园地		
134 法律中的空间现象研究		朱垭梁
143 论工伤保险基金先行支付制度的缺陷与完善	徐智华	邓娜
149 论不纯正不作为保证人的实质义务来源		唐子艳
教育论丛		
153 现代化视域下中国教育治理体系的重构	沈亚平	陈良雨
160 现代职业教育产教融合模式构建及实施途径		王玲玲
165 高校辅导员工作压力分析及其调适		
——基于陕西省高校样本的实证研究	高 岩	吴耀武
170 翻译专业技能的认知建构及培养途径		刘艳春
思想政治工作研究		
175 马克思宗教思想与当代核心价值观建设		黄学胜
182 社会主义核心价值观与公民心灵秩序的实践转化		龚 超
189 大学生道德信仰的缺失与建塑	杜艾红	王湘林
传媒研究		
192 公共性与商业性: UGC 媒体发展的两难境地		
——以媒介形态研究的视角	张振宇	喻发胜